

AZƏRBAYCAN MİLLİ ELMLƏR AKADEMİYASI
A.A.BAKIXANOV adına TARİX İNSTİTUTU

NAZİM MƏMMƏDOV

AZƏRBAYCANIN
XANKƏNDİ ŞƏHƏRİNİN
TARİXİ

1112



BAKI-2011

ИСТОРИЯ АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО ГОРОДА ХАНКЕНДИ

(краткий исторический обзор)

РЕЗЮМЕ

Ханкенди является одним из древних населенных пунктов Азербайджана. Этот населенный пункт до Нагорно-Карабахского конфликта был одним из развитых 11-ти городов страны республиканского подчинения. Город Ханкенди являлся последним населенным пунктом ветви Евлах-Ханкенди железной дороги Баку-Тбилиси и находится у дороги Евлах-Лачын-Нахчыван, на берегу реки Гаргар, у восточного склона Карабахского горного хребта, на расстоянии 329 км от столицы Азербайджанской Республики – города Баку. Климат умеренно-теплый. Средняя зимняя температура 0–20 градусов, а средняя летняя температура 22–30 градусов. Среднегодовые атмосферные осадки – 535 мм. Ханкенди был одним из городов Азербайджанской Республики, имеющих современный, развитый промышленный комплекс, транспортную систему, усовершенствованную культуру. В городе Ханкенди имелись нижеследующие объекты культуры: Педагогический Институт, Институт Усовершенствования Учителей, сельскохозяйственный техникум, объекты здравоохранения, 2 музыкальные, средние общеобразовательные и профессионально-технические школы, детские школы искусства, техническая школа, историко-краеведческий музей, драматический театр, концертные залы, Нагорно-Карабахский филиал Союза Писателей Азербайджана, Областная библиотека, зимняя и летняя библиотеки, Дворец культуры, спортплощадки, Парк отдыха, Дом отдыха, ансамбль песни и танца и др. В городе имеются также торговые центры и объекты общественного питания, а также другие культурно-бытовые учреждения. В городе Ханкенди издавались областные газеты «Советакан Карабак» на армянском языке и «Советский Карабах» на русском языке. Вела деятельность студия местных радиопередач.

В городе Ханкенди функционировали 8 больниц на 800 коек, 35 пунктов матерн и ребенка, 2 кожно-венерологических диспансера, туберкулезный диспансер, санатория-эпидемиологическая станция, десятки архитектурных и административно-управленческих зданий. Здесь трудилось 250 врачей и 550 медицинских работников со средним образованием. По данным Всесоюзной переписи населения 1979 г. население

города Ханкенди составляло 39,0 тыс. чел. [159]. По данным Государственного Статстического Комитета Азербайджанской Республики на 1 января 2008 г. население города составляло 53,1 тыс. человек, а в поселке Керкиджахан проживало 1,8 тыс. человек.

В административном отношении в черту города Ханкенди входят город Ханкенди и посёлок Керкиджахан. Площадь города Ханкенди составляет 8 квадратных километров. Ханкенди находится на высоте 830 метров над уровнем моря. По природно-климатическим условиям Ханкенди можно сравнивать в самыми прекрасными курортами мира. К сожалению, город Ханкенди, являвшийся городом республиканского подчинения, одним из центров науки и культуры Азербайджанской Республики, имеющий природные богатства, огромную инфраструктуру, большие курортно-туристические ресурсы, к концу 80-х – началу 90-х гг. минувшего века был оккупирован Арменией.

Одним из древних населенных пунктов Нагорного Карабаха, подвергшихся не только целенаправленной топонимической, но и этнической арменизации в исследуемый нами период (20–80-е гг. XX века), является город Ханкенди.

По требованию армянской общины Нагорного Карабаха и диктовке центра (Москвы) 10 августа 1923 г. Исполнительный Комитет Азербайджанской ССР принял решение, на основании которого город Ханкенди был переименован в «Степанакерт» в честь армянского авантюриста, ставленника основоположника советского режима В.И.Ленина в Баку, организатора массовой резни мусульман в Азербайджане С.Г.Шаумяна (1878–1918). 18 сентября 1923 г. Степанакерт (Ханкенди) превратился в столицу НКАО Азербайджанской ССР, которая была создана ещё в июле того же года. После этих событий наступили трудные и мучительные дни в жизни азербайджанцев, живущих в регионе. Историческое название было возвращено городу только через 68 лет (в 1991 г.). С началом нагорно-карабахского конфликта на страницах печати ведущих стран мира появились фальшивые «концепции» армянских и проармянских авторов о «численном превосходстве армян в Нагорном Карабахе», «принадлежности Ханкенди (являющегося одним из центров огузско-тюркской культуры. – Н.М.) и Нагорного Карабаха Армении». Анализируя древнюю историю Ханкенди, можно убедиться в том, что подобные «концепции» – результат фальсификаторской «деятельности» коварных армянских и проармянских шовинистов. Ойконим «Ханкенди» имеет значение «село, принадлежащее хану». В «Энциклопедическом

словаре азербайджанских топонимов» отмечается, что название «Ханкенди» можно встретить и в других территориях Азербайджана. Например, в Исмаиллинском районе, на берегу реки Ханкенди, у склона горы есть село Ханкенди, это село было основано в начале XX века в результате поселения здесь семей, принадлежащих ширванскому правителю Мустафа хану. Другое село под названием «Ханкенди» находится в поселке Медресе Шамахинского района, у склона Ленгезизского горного хребта. В 30-х гг. прошлого столетия это село было переименовано в «Шаумянабад» в честь вышеуказанного авантюриста С.Г.Шаумяна. А в 1990 г. было восстановлено первоначальное, старое название этого села.

Ханкенди является одним из древних населенных пунктов Азербайджана. В результате археологических исследований, проведенных в 1938–1939 гг. на территории Ханкенди в Нагорном Карабахе, обнаружены курганы, относящиеся к периодам энеолита и бронзы. Погребальные камеры под этими курганами имеют круглую форму (диаметром до 4,5 метра), эти камеры окружены неглубокими рвами. Камеры имеют входы, которые прикрыты широкими, массивными камнями. Эти камеры напоминают жилые здания, широко распространенные на Южном Кавказе в V–III тысячелетиях до н.э. Многослойные курганы Ханкенди характерны для обычаев коллективного захоронения. Погребенные покойники покрыты глиной и гальками. На слое, относящемся к началу III тысячелетия до н.э., вместе похоронены дети и взрослые. Это обстоятельство свидетельствует о том, что курганы являлись местом семейного или же родового захоронения. Члены семьи похоронены согнутыми слева или справа, в сидячем виде, а пожилые и предводители родов в лежачем положении, спиной вниз. В курганах Ханкенди обнаружены: булавы, изготовленные из камня, медные кинжальные клинки, каменная ступа, наконечники стрел, костяные орудия, золотой бисер, образцы различной керамики, кости различных животных и др. образцы материальной культуры. Все эти находки свидетельствуют о том, что территория Ханкенди Азербайджана, имеющая благоприятные условия для жизни древних людей, является одним из древних поселений людей в мире.

Ханкенди, являвшийся в XVIII веке небольшим населенным пунктом, был личным владением Карабахского правителя Ибрагимхалил-хана. В благоустройстве и развитии этого села заметную роль сыграл брат Ибрагимхалил-хана – Мехдикули-хан. Породистые, чистокровные лошади и удоиные животные, принадлежащие Ибрагимхалил-хану, раз-

водились в Ханкенди. По сведениям Мирзы Джамала Джаваншира, покойный Ибрагимхалил-хан оставил после себя 6 дворцов, один из них – «Хан багы» («Сад хана») находился недалеко от Шуши (3,48). Неслучайно, что после присоединения территории Карабахского ханства к Российской империи Ибрагимхалил-хану пришлось жить вместе со своей семьей в Ханкенди. Однако, вскоре Ибрагимхалил-хан был безосновательно, зверски убит начальником русского гарнизона в Шушинской крепости, душегубом Джавад-хана Гянджинского Лисаневичем. Мехдикули-хан (1807–1822) выбрал Ханкенди местом для своего жительства, но в 1822 г. он в результате провокации армянского генерала русской армии В.Мадатова лишился права жить в родном селении. После этого события управление Ханкенди было поручено царскими наместниками жене Мехдикули-хана Периджахан-бегим. В 1847 г. в Ханкенди был размещен русский Сунджинский полк (который ранее находился на Северном Кавказе. – Н.М.) и поэтому здесь началось строительство казарм, больницы, полевой церкви, административных зданий. После этого в Ханкенди целенаправленно, под покровительством царских правительственных чиновников начали переселять армянские семьи из Зангезура (где они были размещены ранее русскими. – Н.М.) и поселять их здесь. После 1898 г. царское правительство превратило Ханкенди в свой военный лагерь. Упоминание Ханкенди в некоторых русских источниках под названием «штаб» связано именно с превращением села в военный лагерь колонизаторов. В 1918–1920 гг. в Ханкенди находились воинские части Азербайджанской Демократической Республики.

После майского (1920 г.) переворота в Карабахе армяне, создавшие в 1918 г. государство за счёт азербайджанских земель, под нарастающим давлением центральных советских органов 7 июля 1923 г. добились создания Нагорно-Карабахской Автономной Области в составе Азербайджанской ССР. Название Ханкенди было переименовано в «Степанакерт», город превратился в центр автономной области. В годы советской власти развитие Ханкенди находилось под особым вниманием руководства автономной области. Заботу руководства Азербайджана о развитии Ханкенди можно заметить и в выступлении М.Дж.Багирова в газете «Коммунист» от 13 июня 1948 г.: «Посмотрите на сегодняшний советский Степанакерт, который назывался в прошлом «Ханкенди», состоящий из нескольких особняков и многочисленных хижин. Правда, в городе не так уж много населения, здесь живёт всего

15 тысяч человек, однако, я пожелал бы о том, чтобы самые прекрасные города Швейцарии были бы похожи на Степанакерт». Благодаря диктовке центра (Москвы) и глубокой заботе руководства Азербайджана, скоро город Ханкенди превратился в промышленный, научный, культурный центр Карабахского региона нашей страны. В годы Советской власти в Ханкенди появились новые промышленные объекты. Здесь развивалась и лёгкая, и пищевая промышленность. Промышленные предприятия Ханкенди производили 60 процентов общей промышленной продукции НКАО. В числе новых промышленных объектов, созданных в Ханкенди, были: Карабахский шёлковый комбинат, обувная фабрика, швейная фабрика, мастерская по ковроткачеству, винзаводы, молочная и мясная комбинаты, заводы по производству черепиц, известняка и кирпича, материалов, лесоматериалов, режущих средств, масла, электроприборов, заводы по ремонту автомобилей и асфальтобетонных изделий, промышленно-производственные и учебно-производственные комбинаты, электросеть и другие промышленные предприятия. Необходимо особо отметить, что нужды вышеперечисленных промышленных объектов Ханкенди удовлетворялись за счёт несметных сырьевых ресурсов, существующих на территории НКАО. По числу людей, занятых в различных отраслях промышленности (на каждую тысячу человек. – Н.М.), город Ханкенди занимал третье место в Азербайджанской ССР после городов Баку и Сумгайыт.

Следует ещё отметить, что армянские националисты, ведя кампанию лжи и клеветы против азербайджанского народа, связывали события, происходившие в конце 80-х гг. прошлого века с «социально-экономической отсталостью НКАО и низким уровнем жизни населения области». А на самом деле, только в течение 1971–1975 гг. объём капитальных вложений в экономику НКАО возрос на 483 миллиона рублей или же в 2,8 раза больше, чем за предыдущие пятилетки. В течение последних 80 лет объём капитальных вложений на душу населения в НКАО возрос в 4 раза. В результате исследования становится ясно, что почти 50 процентов финансовых средств, выделенных НКАО республиканским руководством, было направлено на развитие города Ханкенди. Потому что главные направления расходов финансовых средств, выделенных для автономной области республиканским руководством, определяло руководство НКАО. Неслучайно, что в 1970–1988 гг. город Ханкенди по темпам промышленного развития обошёл все города Азербайджанской ССР на 0,23%. В автономной области производилась про-

мышленная продукция на сумму свыше 1,4 тыс. рублей на душу населения. По этому показателю город занимал третье место после городов Баку и Сумгайыт. На основании сравнений можно утверждать, что промышленные предприятия Ханкенди по производственным показателям занимали ведущие позиции среди городов Азербайджанской ССР. Например, по производству шёлка Ханкенди считался вторым (после Шеки. – Н.М.) центром в республике. Почти 25 процентов продукции шёлковой промышленности приходилось на долю Ханкенди. 20% обуви в стране производилось на обувной фабрике, действующей в городе Ханкенди. На Ханкендинском молочном комбинате действовал единственный в республике цех, производивший сыровотку сухого молока. По официальным данным 1987 г., по уровню производства самых важных видов продуктов питания на душу населения город Ханкенди занимал одно из первых мест среди городов Азербайджанской ССР. Ханкенди являлся одним из городов Азербайджанской ССР, имеющих развитое транспортное хозяйство. Исследования доказывают, что город Ханкенди по показателям в сфере транспорта занимал первое место в нашей республике. Например, в 1970–1988 гг. объём перевозок грузов автомобильным транспортом в городе Ханкенди возрос в 4,8 раза (по республике в 3,6 раза), перевозки граждан на такси возросли в 4,2 раза (по республике в 2,4 раза), перевозка пассажиров на автобусах – в 2,6 раза (по республике в 2,2 раза). Парк грузовых автомобилей в городе возрос в 2 раза (по республике в 1,7 раза), автобусный парк – в 2,6 раза (по республике в 1,6 раза), парк такси – в 2,7 раза (по республике в 1,8 раза). В Ханкенди функционировали также железнодорожный транспорт и воздушный транспорт, которые имели высококачественную материально-техническую базу.

В 60-80-х гг. XX столетия в городе Ханкенди уделялось особое внимание развитию связи. В результате тщательных исследований выявлено, что в рассматриваемый нами период средства, выделенные для развития связи в городе Ханкенди, были в два раза больше средств, выделенных для Агдама, Тертера, Шуши, Нахчывана и других городов страны. По объёму продукции связи на каждого среднего человека, по обеспечению семей квартирами телефонами, по количеству междугородних и внутригородских телефонных переговоров город Ханкенди опережал общереспубликанские показатели в среднем в 2 раза.

На основании фактов и материалов можно утверждать, что с точки зрения повышения жизненного уровня и обеспечения растущих потреб-

ностей населения, город Ханкенди по сравнению с другими городами Азербайджанской ССР был всегда на передовой позиции. Например, по данным января 1988 г., объём розничного товарооборота в городе Ханкенди возрос в 5,1 раза (по республике в 4,6 раза) по сравнению с 1960 г., темп развития товарооборота на душу населения увеличился в 3,7 раза (по республике в 2,7 раза), площадь торговли в магазинах на каждые 10 тыс. человек увеличилась в 2,6 раза (по республике в 1,9 раза), количество мест в предприятиях общественного питания на каждые 10 тыс. человек увеличилось в 3 раза (по республике в 2,1 раза). В рассматриваемый период объём бытовых услуг в городе Ханкенди увеличился в 17 раз, и этот показатель в 2 раза выше средних республиканских показателей. Одновременно количество мастерских и число работников в сфере бытовых услуг в городе Ханкенди на каждые 10 тыс. человек в 2,5 раза превышали общереспубликанский уровень.

Видимо, армянским националистам, стремящимся фальсифицировать историю Азербайджана, эти беспристрастные и объективные факты не известны. Армянские националисты, начавшие с 80-х гг. минувшего столетия кампанию лжи и клеветы против азербайджанского народа, сначала старались предельно обострить ситуацию, изменить общественное мнение в свою пользу, создать традиционный образ «многострадального армянского народа». Они старались убедить мировую общественность в том, что «в результате пристрастной политики руководства Азербайджана уровень экономического развития НКАО был намного ниже уровня экономического развития всего Азербайджана; поэтому этот факт стал причиной недовольства и освободительного движения армянского населения». Хотя показатели социально-экономического развития города Ханкенди, где жила большая часть армянской общины Нагорного Карабаха, свидетельствуют о том, что вышеупомянутые утверждения лживы. Ханкенди развивался по восходящей линии. Только в 1970–1987 гг. в НКАО были сданы в эксплуатацию новые благоустроенные квартиры площадью в 1400,4 тыс. кв.м. и 60% этих квартир было сосредоточено в городе Ханкенди. В 1987 г. на долю каждого жителя города Ханкенди приходилось 14,6 м² жилья, в то время как в городе Нахчыван этот показатель был равен 11,4 м², а общереспубликанский показатель доходил до 12,2 м².

В 1970–1987 гг. работы по благоустройству города Ханкенди шли высокими темпами. Если город Ханкенди был обеспечен водопроводными линиями на 46%, то в городе Нахчыван этот показатель был равен

7,4%, в Агдаме – 15,5%, в Тертере – 13,5%. Общереспубликанский показатель в этой области доходил до 30,5%. По официальным данным 1987 г., канализационное обеспечение города Ханкенди превышало общереспубликанские показатели в 2 раза, а в деле обеспечения населения газом город Ханкенди опережал эти же показатели на 3,8%.

В рассматриваемый период в городе Ханкенди ещё более усовершенствовались все сферы народного образования и культурных услуг. В 1980 г. количество школ в Ханкенди увеличилось в 3 раза, число учеников возросло в 7 раз, число преподавателей – в 15 раз по сравнению с 1923 г. Исследования показывают, что и по числу учеников в каждой школе, и по числу учеников на каждого преподавателя город Ханкенди оставил позади все остальные города Азербайджанской ССР. Общереспубликанский показатель по обеспечению населения дошкольными детскими учреждениями был равен 20%. В городе Нахчыван этот показатель доходил до 18%, в городе Барда – 19%, а в городе Ханкенди дошкольными детскими учреждениями было охвачено 40% населения.

В городе Ханкенди, находящемся на высоте 830 метров, действовали санаторий, учреждения здравоохранения и отдыха, туристическая база. В Ханкенди, имеющем прекрасный климат, даже в течение жаркого летнего дня солнце не сушит траву, не убавляется вода в родниках и речках, город со всех сторон окружен многолетними растениями. Окрестности города богаты виноградниками, фруктовыми садами, туловыми деревьями. Все эти обстоятельства очень важны для здоровья населения. Но, несмотря на это, в области развития инфраструктуры города были предприняты специальные мероприятия. В 1961–1981 гг. количество больничных коек в городе Ханкенди увеличилось в 2 раза и на долю каждого 10 тыс. человек приходилось 102 койки, а общереспубликанский показатель в этой области был равен 98. В этот период город Ханкенди опережал общереспубликанские показатели и по темпам увеличения числа врачей и медицинских работников со средним образованием, занимающихся охраной здоровья населения.

В течение 1960–1988 гг. в городе Ханкенди расширилась сеть культурно-просветительских учреждений. Например, в 1988 г. количество массовых библиотек в городе увеличилось в 1,5 раза, книжный фонд – в 2 раза, тираж газет – в 2,5 раза по сравнению с 1960 г. Все эти показатели намного выше общереспубликанских.

В 80-х гг. прошлого столетия армянские националисты с целью обострения обстановки выступили с лживыми утверждениями о том,

что, якобы в Азербайджанской ССР попираются «права армян», «армян вытесняют из Азербайджана», «таким путём добиваются увеличения числа азербайджанцев в республиках Закавказья, в НКАО», «в результате этих мероприятий наблюдается уменьшение доли армян в регионе». Эти измышления они распространили по всему миру и просили мировую общественность «оказать скорую помощь многострадающему народу». На основании данных переписей населения, архивных документов, результатов социологических исследований, официальной статистики можно с уверенностью утверждать, что армяне, имеющие в «центре» (Москве) «надёжных» покровителей, и в Азербайджанской ССР, и в НКАО никогда не вытеснялись, не попирались также и права армян. Наоборот, и в Армении, и в НКАО Азербайджанской ССР вытеснялись именно азербайджанцы, попирались все права азербайджанцев. Статистические данные, касающиеся Баку и Еревана, также не опровергают нашу мысль. Например, в 1980 г. армяне составляли 14,1% от общего числа населения города Баку, тогда как сами азербайджанцы – 55,7%. Но в городе Ереван армяне составляли 95,8% от общего числа населения. Азербайджанцы составляли всего 0,2% населения столицы Армянской ССР. Следует отметить, по данным переписи населения Российской империи 1897 г. азербайджанцы составляли 42,8% от общего числа населения города Иреван, а армяне – 43,1% от общего числа населения центра Иреванской губернии. Сегодня в Республике Армения не осталось ни одного азербайджанца.

По данным 1988 г. в НКАО Азербайджанской ССР проживало 182,4 тыс. человек. По данным Всесоюзной переписи населения 1979 г., 25,9% армян, живущих в Азербайджанской ССР, проживали в НКАО. 75,9% населения автономной области составляли армяне, а азербайджанцы составляли 23% от общего числа населения области. Научный анализ свидетельствует о том, что по данным Всесоюзной переписи населения 1979 г., в городе Ханкенди проживало 38948 человек, а национальный состав города был таким: азербайджанцы – 4303 человек (11,04%); армяне – 33898 человек (87,03%); представители других национальностей – 747 человек (1,9%).

Ещё один интересный и примечательный факт. В течение 1929–1979 гг. число населения в НКАО возросло на 30,2 тыс. человек. 28,4 тыс. этого прироста населения приходилось на долю города Ханкенди. Исследования показывают, что 95% этого прироста в городе Ханкенди принадлежало армянам. Если в течение 1939–1979 гг. число населения

в городе возросло в три раза, то в городе Шуша этот показатель достигал 1,04 раза (с 5,4 тыс. до 7,9 тыс.). 21 сентября 1989 г. все азербайджанцы, живущие в городе Ханкенди, были изгнаны армянами. По данным Государственного Статистического Комитета Азербайджанской Республики на 1 января 2008 г., в городе Ханкенди проживает 53,1 тыс. человек, а в поселке Керкиджахан, административно присоединенной и прилегающей к Ханкенди, проживает 1,8 тыс. человек. К сожалению, сегодня в этих населенных пунктах, являвшихся в течение многих столетий очагами огузских тюрок, не осталось ни одного азербайджанца. Из территорий других стран, особенно из Армении, в Карабахский регион Азербайджанской Республики переселяются армяне и таким образом армянские националисты стремятся к увеличению числа населения в этом оккупированном регионе нашей страны.

Карабахский конфликт, оккупация 20% территории страны и продолжающиеся вооруженные нападения армян причинили огромный вред демографической ситуации в Азербайджанской Республике. Сегодня на территории Нагорного Карабаха не осталось ни одного азербайджанца. Более ста азербайджанских сёл, созданных столетиями, были разрушены. Сотни тысяч азербайджанцев, потеряв родные очаги, близких, дома, накопленное годами имущество, превратились в беженцев и вынужденных переселенцев. Омерзительная политика армянских националистов, сепаратистов создала тяжелую, взрывоопасную обстановку в регионе.

Город Ханкенди, основы которого были заложены нашими предками и превратившийся в современный город благодаря материальному и духовному потенциалу азербайджанского народа, вместе с другими населенными пунктами был оккупирован армией Республики Армения. До начала 90-х гг. минувшего века в городе Ханкенди жили сотни азербайджанских семей. Наши соотечественники, изгнанные из Армении, создали на месте древнего поселения посёлок Керкиджахан. Азербайджанский народ убежден в том, что нагорно-карабахская проблема будет разрешена скоро и справедливо. Восстановится целостность всей территории Азербайджанской Республики, находящиеся под оккупацией армян земли (Ханкенди, Керкиджахан, Ходжалы, Шуша, Лачын, Кяльбаджар и др.) будут освобождены и тем самым возвращены истинным хозяевам этих земель – азербайджанцам.